



Бюллетень ЦРРП

№ 31, Сентябрь 2009

Содержание

<u>ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ</u>	1
НПО В ДЕТАЛЯХ	3
АКТУАЛЬНО	8
К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ	11
ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ	14

Центр ресурсов и развития для Приднестровья

Около 9 процентов граждан Молдовы не могли голосовать, Promo-LEX

Жители Приднестровского региона Республики Молдова правом составляющие более процентов избирателей, на подвергались давлению И дискриминации выборах 29 июля, свидетельствует окончательный отчет по мониторингу, подготовленный ассоциацией Promo-LEX и представленный 25 августа. Согласно отчету, из 223 молдавских Приднестровском тысяч граждан, живущих регионе, только 5 тысяч смогли исполнить право голоса, передает Info-Prim Neo."

Около 9 процентов электората Республики Молдова, находящегося на

левобережье Днестра, были изолированы от избирательного процесса, подвергались давлению, угрозам и дискриминации, электоральные конкуренты избегали проводить избирательную кампанию в Приднестровском регионе, а списки избирателей были составлены с рядом ошибок", - заявил директор Promo-LEX Ион Маноле.

словам, в регионе, подлежащем мониторингу организации, выборы прошли с отклонениями от европейских демократических практик: напряженная атмосфера, неравные условия отмечены нарушения или интерпретации процедур избирательными органами, избирательными функционерами и электоральными конкурентами. Вместе с тем ассоциация Promo-LEX констатировала, что составление, проверка, хранение избирателей использовании СПИСКОВ стало серьезным доверии процессу. недостатком, что сказалось ко всему на

Хотя досрочные парламентские выборы прошли в рабочий день, явка к урнам для голосования на национальном уровне была удовлетворительной и обнадеживающей. Вместе с тем в Приднестровском регионе избиратели подверглись дискриминации, поскольку не получили выходного дня.

По словам исполнительного директора Promo-LEX Александру Постика, выборочная аккредитация представителей международных миссий систематические преследования некоторых властями международных наблюдателей, В частности, с помощь сотрудников МВД, является другим отклонением от международных обязательств.

Кроме того, среди нарушений в день выборов, выявленных наблюдателями ассоциации Promo-LEX, - и наличие избирательных афиш в день выборов, исключение из списков избирателей граждан, работающих за рубежом, использование публичных ресурсов в избирательных целях; и др.

Отчет представляет собой мониторинг за период 16 июня-29 июля в Приднестровском регионе Республики Молдова и соседних районах: Флорешть, Резина, Дубэсарь, Анений Ной, Кэушень и Штефан-Водэ. Из 1987 участков для голосования мониторингу подлежали 249 участков, на которых было зарегистрировано более 530 тысяч граждан с правом голоса, то есть 20 процентов от общего числа избирателей.

Ассоциация Promo-LEX благодарит Национальный Фонд Поддержки Демократии (NED), Национальный Демократический Институт Международных Отношений (NDI), Агентство США по международному развитию (USAID) за финансовую поддержку и техническую помощь.

www.info-prim.md

НПО в деталях

Прямых линий не бывает / Правило линейки

Идеология третьего принцип существования обшественной сектора, организации подразумевает первую очередь широкую систему В разнообразных коммуникаций. Деятельность большинства представителей неправительственных организаций часто является стихийной, скоординированной. Одними ИЗ причин выступают слабая система организованности НПО, низкая степень информационного обеспечения, отсутствие эффективной стратегии работы с общественным мнением. Не стоит забывать и о некоторой разобщенности организаций, о присутствии скрытой конкуренции внутри самого третьего сектора. Здесь общественным задуматься как сформировать организациям стоит TOM, 0 взаимоотношений, которые поддержат И закрепят ценности и некоммерческий гражданственности дух инициатив, построить действительно партнерские отношения между некоммерческими организациями, государственными структурами, бизнесом, массовой информации. Нормальной сделкой в бизнесе считается та, от которой выигрывают и получают прибыль обе стороны, причем обе стороны получают больше, чем отдали. Данный принцип можно с полным правом отнести и к взаимодействию структур гражданского сектора.

Принимая во внимание данные проблемы, Социально-информационный при финансовой поддержке чешской общественной «Априори» организации «Человек в беде» реализовал проект «Коммуникации третьего сектора». Проект был направлен на развитие навыков эффективной социальной коммуникации, формирование способности построения партнерских отношений, развитие командного духа и обмен опытом между общественными организациями Приднестровья. В рамках данного проекта брошюры: «Построение было имиджа общественной издано две организации» и «Информационные потоки третьего сектора». В пособиях рассказывается, как наладить эффективное сотрудничество со средствами массовой информации и по каким принципам необходимо формировать образ общественной организации для дальнейшего налаживания партнерских отношений, как внутри третьего сектора, так и с представителями государственных и бизнес структур. Так же 8-9 августа в г.Бендеры был проведен семинар «Построение эффективной коммуникации в третьем секторе», в котором приняли участие представители неправительственных организаций Приднестровья.

В ходе семинара были рассмотрены такие темы, как:

• Принципы построения партнерства: власть, бизнес сектор, СМИ.

- Средства реализации социального партнерства.
- Социальный конфликт.
- Построение имиджа общественной организации.
- Маркетинговая коммуникация.
- Управление информацией в организации.
- Методы воздействия на общество.

Семинар прошел в теплой дружественной обстановке, участники проявили живой интерес к теме и активность. Интересно отметить, что в своей ежедневной деятельности общественные организации часто сталкиваются с возможностями наладить партнерские отношения, однако просто не замечают их или не придают им значения. Практические упражнения на семинаре помогли наглядно рассмотреть такие моменты и обсудить их эффективное применение. Живой интерес вызвала тема построения коммуникации, как внутренней, так и внешней. Особый акцент был сделан на необходимость информирования населения о деятельность НПО, с целью привлечения новых потребителей услуг, добровольцев, дополнительной поддержки, а также формирования благоприятного образа общественного сектора в целом, а значит повышения уровня доверия со стороны общественности и властных структур.

В целом работа на семинаре была плодотворной, в активном режиме. Отзывы участников содержат слова благодарности и заинтересованность в продолжении обучения в данном направлении, предложения более подробно рассмотреть вопросы сотрудничества со средствами массовой информации и командообразования для общественных организаций.

Алена Марчкова, председатель СИЦ «Априори»

Семинар «Финансовый менеджмент в НПО и отчетность по проектам» в Тирасполе.

Ни для кого не секрет, что большинство общественных организаций, сталкиваются со множеством трудностей в своей работе, начиная от нестабильности финансирования, заканчивая малой поддержкой со стороны общества.

Сегодня перед третьим сектором Приднестровья стоит немало проблем, одной из которых является сложность обеспечения бухгалтерского учета деятельности НПО. В связи с этим Некоммерческим партнерством «Центр социальной адаптации «Шаг навстречу» (г. Тирасполь) был подготовлен и проведен двухдневный семинар на тему: «Финансовый менеджмент в НПО и

отчетность по проектам», который собрал лидеров и бухгалтеров некоторых общественных организаций Приднестровья. Семинар проведен 25-26 июля в г. Тирасполь в рамках проекта «Качественный учет – залог успеха», который был поддержан чешской некоммерческой организацией «People in need».

Актуальность данной темы связана с тем, что зачастую внутри организации функции бухгалтера выполняет либо сам руководитель организации, либо молодой специалист данной области, который еще не владеет профессиональным опытом, необходимым для наиболее конструктивного осуществления бухгалтерского учета и тем более не знаком с особенностями ведения отчетности в неправительственной организации.

Проект призван повысить потенциал общественных организаций Приднестровья через налаживание качественного финансового учета и совершенствование в составлении разного рода отчетности.

В ходе семинара были обсуждены такие вопросы как:

- основные нормативно-правовые документы, регламентирующие финансово-хозяйственную деятельность НПО в Приднестровье;
- особенности ведения бухгалтерского учета в НПО;
- порядок и сроки предоставления отчетности в органы контроля;
- порядок оформления входящей и исходящей документации, внутренний документооборот;
- ознакомление с новым планом счетов бухгалтерского учета, вступающим в силу с 1.01.2010 г;
- основные аспекты составления финансовых и наративных отчетов для доноров;
- связь финансовой и наративной отчетности по проектам.

В ходе подготовки к семинару в качестве раздаточного материала для участников были разработаны брошюры и диски, в которые вошли документы, необходимые для налаживания и ведения качественного учета: стандарты бухгалтерского учета, формы отчетности в местные органы контроля, начиная с первичных форм документации, заканчивая годовыми формами отчетности и т.д.

В целом семинар прошел успешно и продуктивно благодаря активности и заинтересованности данной темой самих участников семинара.

Участники дали высокую оценку прошедшему семинару, которая отразилась в их отзывах:

«Спасибо за большой объем нужной и полезной информации, необходимой для работы в деятельности НПО».

«Семинар проведен качественно, очень много проработано информации по данному материалу, который был предоставлен доступно для каждого участника семинара. Все вопросы были раскрыты в полном объеме».

«Очень актуальный и своевременный семинар. Много печатных материалов и их электронная версия будут постоянно использоваться в работе. Спасибо».

Некоторыми участниками были даны рекомендации о проведении подобных семинаров и в дальнейшем с более подробной остановкой на отдельных вопросах. По их мнению, детальное рассмотрение этих моментов будет полезным, важным, хотя может занять довольно длительное время. Было высказано также несколько мнений о необходимости проведения таких семинаров и для новых групп.

Учитывая все вышесказанное, можно сделать выводы о том, что данная тема долго еще не потеряет своей актуальности.

Жанна Алиева волонтер НП «ЦСА «Шаг навстречу»

Окно в Европу

Сегодня Республика Молдова стоит на пути интеграции в европейское пространство. Это подразумевает в первую очередь то, что будущее устройства Республики внутреннего будет определено принципами гражданского общества. В силу сложившейся на всей постсоветской территории структуры мышления, характер этого построения обычно декларируется органами государственной власти. При этом, что весьма характерно, успех продвижения напрямую связывается населением не с собственным вкладом, а с полнотой участия государства в его строительстве. По сути, на него постоянно перекладывается основная ответственность за успех или неудачи в этом деле. Но в то же время очевидно, что привитие иных ценностей, иных мотиваций и оснований понимания жизни, чем собственно и является гражданское общество, осуществляется не на уровне официально провозглашаемого образа жизни, а на уровне конкретного человека, на уровне существующих в нем самом принципов взаимодействия с другими, осознания собственных интересов, средств достижения.

И если у нас этапы построения гражданского общества измеряются еще количеством выпущенных деклараций и официальных мероприятий, то на западе давно понимают, что приобретение индивидом личных прав и свобод, а также осознание прав и свобод других людей возможны только при взаимодействия человека с обществом и отдельными его группами. Поэтому и измеряют западные эксперты прогресс в развитии гражданских структур количеством возникающих неправительственных

организаций и объединений граждан, которых сплачивают общие интересы, устремления и стиль жизни - потому что только так, при взаимодействии с формируется мышления, характеризующий людьми СТИЛЬ цивилизованного человека — умение согласовывать интересы, воспитывать в себе терпимость, уважение к личности и мнениям другого. И именно поэтому процесс возникновения в нашей стране институтов гражданского общества становится, сегодня все более и более актуальным, если мы действительно хотим стать полноправными членами Европейского Союза. Международный комитет гражданской дипломатии «ICCD» — одна из таких структур. Комитет был образован был в 1990 году, именно тогда, когда в нашей стране начала осуществляться программа «возврата в цивилизацию». Комитет принимает активное участие в миротворческих акциях на территории Чечни, Нагорного Карабаха, Абхазии и Грузии. С 2003 года имеет постоянных представителей в Молдове и Приднестровье.

В результате накоплен огромный опыт в содействии возникновению нового мира путем создания культуры мира, основанной ценностях: свободе, обшечеловеческих справедливости, солидарности, толерантности, правах человека. Идеологией движения гражданской (народной) дипломатии стало распространение демократических ценностей не на уровне официальных деклараций и мероприятий, так сказать «сверху», а на уровне человеческого взаимодействия и общения, вне границ государств и национальностей. Именно это видение ситуации подтолкнуло нас к в Республике Молдова Центра Европейской добровольной (волонтерской службы) (EVS).

каждого из нас стало обыденным слышать Сегодня для ИЗ Например, (доброволец) международного лексикона. волонтер волонтерская деятельность. Что это такое? Есть Евросоюз, при котором существует еврокомиссия, в которой имеется несколько департаментов. Среди прочих там существует департамент по работе с культурой и молодежью, при этом департаменте разработано несколько программ, по которым выделяются различные гранты на отдельные проекты. Одной из крупных программ является ЕВС (Европейская служба добровольцев). Суть волонтерского движения - в возможности для молодежи стран участников выехать в другую страну и принять участие в ее экономической и культурной жизни. В зависимости от интересов волонтера, ему предоставляется проект, которым он может заняться, находясь за границей.

Если говорить конкретно, то для молодых граждан нашей страны предоставляется возможность выехать за рубеж для расширения своих профессиональных и культурных горизонтов, а для европейских волонтеров, желающих познакомится с культурой и обществом Молдовы, также создаются необходимые условия. Проекты добровольческой службы многогранны, они охватывают различные сферы, начиная с работы с детьми и молодежью и

заканчивая деятельностью по охране окружающей среды. Заработная плата волонтеру не полагается, но взамен участник проекта получает бесплатное питание и проживание, карманные деньги, новых друзей и интенсивную языковую практику, ведь ничто так не улучшает знание иностранных языков, как общение с носителем языка. Существует несколько видов волонтерской службы, можно участвовать в долгосрочных проектах, уезжать за границу на полгода или на год, можно поехать в добровольческий лагерь на пару в различных семинарах, а можно участвовать мероприятиях. Добровольцы и разных стран, попадая в сообщества носителей определенной культуры, привносят туда, во-первых, свои опыт, навыки, компетенцию и идеи, а во вторых, что самое важное, они приносят туда частичку своей страны и своей культуры. Мы глубоко убеждены другие ценности, принимать другую культуру, мировоззрение гораздо эффективнее не умозрительно - через книги, Интернет, средства массовой информации, а при непосредственном контакте и взаимодействии с носителями этой культуры. Только тогда можно будет говорить о настоящей поликультурности и общечеловеческих ценностях, и только тогда эти ценности действительно могут стать общими для всех.

Так что если вы молоды, полны сил и энергии, горите желанием увидеть мир и сделать что-нибудь полезное для людей, добро пожаловать в Центр европейской добровольческой службы в Республике Молдова. Подробнее о работе центра и условиях проекта можно познакомится на сайте www.evsmoldova.org

Игорь Гаврилов Исполнительный Директор Международный комитет гражданской Дипломатии

Актуально

Летняя школа "Права человека"

В период 17-22 августа 2009 года, Ассоциация Promo-LEX организовала летнюю школу "Права человека".

Задача летней школы состояла в подготовке молодежи Приднестровского региона в области прав человека. В рамках летней школы приняли участие 23 человека со всего Приднестровского региона: Григориопольского, Дубоссарского, Рыбницкого и Каменского районов, а также г. Бендеры и Тирасполя.

Программа летней школы была разделена на 2 модуля. Первый модуль теоретический, в котором были представлены следующие темы: "Права

человека - Основные концепции, Зачем необходимы права человека"; "Ретроспектива ситуации в отношении соблюдения прав человека в Молдове. гарантированы национальным Какие права законодательством Конституцией"; "Международные соглашения, к которым присоединилась Республика Молдов"; "Европейская Конвенция по Правам Человека основные концепции, краткая история"; "Право на жизнь"; "Право на собрания"; "Право на свободу выражения мнения"; "Право не подвергаться пыткам"; "Средства и механизмы защиты прав человека: Внутренние средства правовой защиты, предоставляемые судебными инстанциями/ /Европейский Суд по Правам человека и его роль в защите прав человека". В теоретических презентаций участники ознакомились многочисленными примерами из национальной и международной практики.

Также, в рамках первого модуля было организовано Ток-шоу "Роль НПО в продвижении и защите прав человека", специальным гостем которого стала Дойна Иоана Стрэйстяну, юрист в области прав человека, обладающая значительным опытом, как на национальном, так и международном уровне. Ток-шоу было смоделировано одним из участников летней школы. В рамках Ток-шоу участники смогли обратиться с множеством вопросов относящихся в большинстве своем к специфике деятельности юристов - специалистов в области прав человека; интересным случаям из юридической практики; ситуации прав человека в Молдове.

Также в рамках первого модуля участники разработали план действий по продвижению и защите прав человека на местном уровне.

2 модуль программы летней школы включил в себя 4 игры-симуляции, относящиеся к праву на свободу мирного собрания; праву не подвергаться пыткам; праву на свободу выражения мнения; и праву на свободу передвижения. Посредством игр участники смогли на практике применить свежие знания, приобретенные в рамках летней школы. Участники имитировали мирное собрание и контрманифестацию с насильственным характером; процесс по рассмотрению дела о применении пыток перед Европейским Судом по Правам Человека; перешли таможенный пост и вошли в роль журналистов, ведущих расследование, взяв за основу – право на свободу выражения мнения.

Данная летняя школа уже третья по счету, организованная Promo-LEX, и каждый раз мы убеждаемся в том, что воспитание в области прав человека насущно и актуально в Молдове, и в частности для Приднестровского региона. Большинство граждан не знают, что имеют права, не осведомлены о своих правах и ведут себя очень пассивно и безразлично, когда нарушаются их права. К началу работы летней школы никто из участников не мог объяснить, что значит термин "человеческое достоинство". Сожаление вызывает и тот факт, что гражданам РМ присуще судить о любом неправомочном действии со стороны властей, как о необходимости и даже

целесообразности, в ущерб обязательства государства обеспечить и соблюдать фундаментальные права человека.

Мы надеемся, что молодые люди, принявшие участие в этой летней школе, никогда не забудут, что означает "человеческое достоинство" и почему так важно знать, защищать и продвигать права человека.

Летняя школа была организована в рамках Программы Образования в области Прав Человека & Гражданского Воспитания Ассоциации Promo-LEX. Мероприятие было реализовано при финансовой поддержке, предоставленной Посольством США в Молдове.

Ольга Маноле Директор Проекта Ассоциация Promo-LEX

Летняя Школа по предупреждению феномена коррупции

«Коррупция: вирус демократического общества - проблема каждого из нас».

«Власть развращает, а абсолютная власть развращает абсолютно». Эта мысль Лорда Эктона, английского историка XIX века, красной нитью прошла по всем мероприятиям Летней Школы «Коррупция – вирус демократического общества» и способствовала тому, чтобы каждый участник понял, что это – проблема каждого из нас, помогла достичь высокого уровня знаний и навыков в противостоянии распространению коррупции в обществе.

Мероприятия проходили в период с 17-го по 22-е Августа 2009 г. в Базе отдыха «Ла попас». Целью Летней школы было обучение 20-ти молодых лидеров НПО, инициативных групп, молодых журналистов и студентов из Приднестровского региона основам демократического общества и продвижения антикоррупционных действий, о последствиях коррупции и методах её предотвращения через информирование населения о данном феномене.

Программа Школы была ориентирована на обучение группы участников в области борьбы с коррупцией, методам снижения уровня коррупции в разных областях (образование, здравоохранение и правоохранительные органы) и продвижение демократических ценностей среди молодых людей путем подготовки активной группы лидеров, формирующих общественное мнение.

В ходе проведения мероприятий участникам Летней Школы была предоставлена возможность проявить себя и выступить в роли зрителя и задавать волнующие их вопросы в рамках импровизированного Talk-show на

тему "Антикоррупционная политика в РМ – успехи и неудачи". Эти мероприятия проводились с участием координатора Компании по борьбе с коррупцией «Коррупция влияет на твою свободу» от Группы «Голос Молодежи» при Всемирном Банке и Председателем Ассоциаций «Promo-LEX», излагающим данную позицию с точки зрения прав человека и влияния данного феномена на него.

Была проведена также работа в группах для разработки собственных планов по мониторингу и созданию Этического Кода государственного служащего, что способствовало более углубленному пониманию теоретических определений мониторинга и этики в государственных учреждениях.

Для более обширного восприятия коррупции в обществе как проблемы, касающейся каждого из нас, проводились факультативные мероприятия как «Что? Где? Когда?» на тему коррупции и демонстрировался художественный фильм о коррумпированном обществе. В течение всей Летней Школы участники развивали навыки общения, публичного выступления и критического мышления, а также, командный дух. По мнению многих участников, данное мероприятие породило у них ответственность и желание развивать в дальнейшем идеи для формирования общественного мнения в борьбе с коррупцией.

Летняя Школа прошла в рамках проекта "Коррупция влияет на нас всех" при финансовой поддержке Фонда Евразия за счет средств, предоставленных Шведским Агентством по Международному развитию и Сотрудничеству (SIDA / Asdi) и Агентством США по Международному Развитию (USAID).

Ольга Гордила Директор проекта Ассоциация Promo-LEX

К вашему вниманию

НКСС отказывает в выплате пенсии по инвалидности гражданам левобережья Днестра

В Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья обратился один из граждан г. Слободзия, который считает, что Национальная Касса Социального Страхования (далее НКСС) необоснованно отказывает ему в выплате пенсии по инвалидности.

Так, 03.11.2008 Территориальный Консилиум врачебной экспертизы жизнедеятельности г. Штефан-Водэ выдал ему справку об установлении 2-ой группы инвалидности. Данный документ послужил основанием для выдачи

удостоверения инвалида. Однако, НКСС в своем ответе на его запрос о выплате пенсии по инвалидности, "порекомендовала" запросить пенсию по инвалидности у "органов, взявших на себя функции социального страхования в восточном регионе страны, так как только они компетентны предоставить ему пенсию по инвалидности по месту жительства".

Соответствующий ответ незаконен, противоречит национальному и международному законодательству, так как:

На международном уровне, Республика Молдова имеет "положительное обязательство" гарантировать права и свободы лицам, находящимся под её Одновременно, международные юрисдикцией. акты запрешают дискриминацию во многих случаях, в которых к части граждан незаконно используется дифференцированный подход. Как следствие, любой отказ со стороны публичных органов власти разрешить ситуации в отношении нарушений прав граждан приднестровского региона дискриминирующий подход в разрешении данных проблем, может быть расценено, как несоблюдение международных положений. Следовательно, Республика Молдова может быть осуждена за нарушение прав и свобод своих граждан.

Согласно ст. 47 Конституции РМ " граждане Р. Молдова имеют право на социальное обеспечение в случае инвалидности". Также, согласно конституционным положениям, на государство возлагается первостепенная обязанность соблюдать, защищать и охранять гражданина в равных и не дискриминирующих условиях.

Согласно ст. 1 Закона N° 821 от 24.12.1991 о социальной защите инвалидов: "Инвалиды в Республике Молдова обладают всей полнотой социальных, экономических и личных прав..., а дискриминация инвалидов запрещается и преследуется по закону".

Согласно ч. 1 ст.2 Закона РМ № 156-XIV от 14.10.1998 о пенсиях государственного социального страхования: "Право на пенсию застрахованные лица, постоянно проживающие в Республике Молдова, а также лица, которые на дату назначения пенсии являются застрахованными лицами, но соответствуют условиям, предусмотренным реализуется настоящим законом. Это право соответствии государственную систему законодательством через страхования ОТ социальных рисков в случае потери трудоспособности в связи со старостью, с инвалидностью, а также в случае потери кормильца".

Согласно ч. 2 ст.31 этого же закона: "Заявление о назначении пенсии и необходимые документы представляются в территориальный орган социального страхования по месту постоянного жительства застрахованного

лица, где в обязательном порядке регистрируются". Несмотря на это, в приднестровском регионе НКСС не имеет территориальных подразделений, поэтому нарушаются права граждан на социальную помощь и защиту.

Тем качестве исключения, Правительство РΜ менее, В СВОИМ Постановлением № 228 от 28.02.2007 установило, что получатели адресных компенсации, жители района Слободзия прикрепляются к Территориальной Кассе Социального Страхования г. Кэушень. Несмотря на то, нормативные акты определенно не предусматривают способ или учреждение, в которое должны обращаться граждане, проживающие в восточной части страны, для получения пенсии по инвалидности, как, например, в случае с предоставлением им адресных компенсаций, юристы ЦРРП считают, что НКСС должна по аналогии применить положения вышеуказанного ПП, и в случае получателя. Более того, Правительство РМ, включительно НКСС имеют положительное обязательство принять специальные постановления/решения целях исполнения действующего законодательства, жизнеспособные условия и механизмы доступа граждан левобережья Днестра к социальной помощи и защите.

Также, указание, которым НКСС "рекомендует" гражданам обращаться в органы социальной защиты региона, есть ничто иное, как явное признание законности данных неконституционных органов, что абсолютно незаконно.

Так как нормативные акты не устанавливают каких-либо ограничений при предоставлении пенсии по инвалидности для граждан восточной части страны и не разграничивают территорию Р. Молдова по каким-либо критериям, ошибочное толкование законодательных положений со стороны НКСС по собственному усмотрению, недопустимо. Более того, считаем, что отказ НКСС о выплате пенсии по инвалидности является серьезным нарушением права на собственность, гарантированного ст. 46 Конституции РМ и ст. 1 дополнительного Протокола к Европейской Конвенции.

Учитывая все вышеизложенное, юристы ЦРРП помогли получателю пенсии составить предварительное заявление в НКСС. В жалобе он просит выплату пенсии по инвалидности с 03.11.2008 и восстановления в правах.

Если в сроки, предусмотренные действующим законодательством, НКСС не разрешит претензии получателя пенсии, юристы ЦРРП будут представлять его интересы в национальных и международных судебных инстанциях для защиты его конституционных прав.

Александр Зубко Юридический Департамент ЦРРП Ассоциация Promo-LEX

Объявления/Финансирование

Программа стипендий Рейгана-Фаселла Национального Фонда Поддержки Демократии (Reagan-Fascell Democracy Fellows Program)

Национальный Фонд Поддержки Демократии (National Endowment for Democracy) принимает заявки на участие в стипендиальной программе имени Рейгана-Фаселла, которая предоставляет возможность активным борцам за демократию, ученым и журналистам из разных стран углубить и расширить знания о демократии и призвана способствовать их деятельности по продвижению идей демократического общества. Участникам предлагаются удобные условия для проведения исследований и подготовки публикаций, развития контактов и сотрудничества в Вашингтоне с целью создания сети борцов за демократию. Стипендиальная программа длится 5 месяцев и организована Международным Форумом исследований в области демократии, расположенным в Вашингтоне.

Форум предлагает: практическую программу, которая помогает участникам усовершенствовать стратегию и механизмы построения демократического общества, и теоретическую программу для ученых, проводящих исследования с целью публикации работ. Участники всё рабочее время занимаются своими проектами, которые могут касаться политических, социальных, экономических, правовых и культурных аспектов развития демократии, включая различные методологии и подходы к решению проблем. Участники делают презентации и подготовляют работу для публикации. Стипендиальная программа предлагает программу мероприятий для участников, включая знакомство с Национальным Фондом Поддержки Демократии и его партнёрами, круглые столы, и семинары с экспертами в области демократии.

Кто может участвовать в программе. Стипендиальная программа создана в первую очередь для поддержки активистов и ученых-теоретиков из стран с развивающейся демократией, но в ней также могут участвовать и ученые из Соединенных Штатов и других развитых стран. Участниками практической программы могут быть активисты, юристы, журналисты и другие категории специалистов, участвующих в развитии гражданского общества, и должны иметь обширный практический опыт работы в области развития демократии. Участниками теоретической программы могут быть научные работники, исследователи, профессура и все, кто пишет на тему демократии, и должны на момент подачи заявления на программу иметь степень кандидата наук или доктора наук. Программа не предполагает учебную подготовку и не предназначена для студентов, получающих высшее образование. Важным условием получения стипендии является владение английским языком.

Финансовая поддержка. Участникам программы предоставляется ежемесячная стипендия, медицинская страховка, и содействие в приобретении авиабилетов.

Сроки. Программа принимает участников в рамках двух семестров по 5 месяцев: Осенний семестр 2010: с 1 октября, 2010, по 28 февраля, 2011. Весенний семестр 2011: 1 марта, 2011 по 31 июля, 2011.

Заявки на участие. Подробную информацию о заявках и инструкцию по их заполнению можно найти на интернете: www.ned.org/forum/reagan-fascell.html. Все документы и заявки должны быть написанны по-английски.

Срок подачи заявлений. Заявления на участие в Стипендиальной программе 2010–2011 года должны быть получены не позднее 2 ноября 2009 года. Уведомления об участии в программе будут рассылаться в апреле 2010 года.

Для дополнительной информации, посетите веб-сайт <u>www.ned.org</u> или отправьте письмо по agpecy <u>fellowships@ned.org</u>

Выскажись, поделись идеями, стань частью демократического движения

Пришли своё эссе на одну из тем, предложенных ниже, и получи возможность стать участником крупнейшего мирового форума демократических активистов в Джакарте в 2010 году!

Всемирное движение молодёжи за демократию (www.wymd.org), инициатива Всемирного движения за демократию (www.wmd.org) объявляет о начале очередного глобального конкурса эссе. Пятнадцать его победителей (по 3 от Азии, Центральной и Восточной Европы и Евразии, Ближнего Востока и Северной Африки, Латинской Америки и государств Карибского бассейна, Центральной и Южной Африки) будут приглашены на VI Ассамблею Всемирного Движения за Демократию, которая пройдёт в Джакарте (Индонезия) в апреле 2010 года.

Вопросы

Несмотря на то, что в разные периоды истории и в разных государствах демократия могла принимать множество форм в зависимости от культуры, истории, ментальности, мы уверены, что существуют универсальные демократические ценности, общие для всех людей вне зависимости от их культурных, лингвистических и исторических особенностей. Цель этого конкурса – привлечь внимание к личной роли каждого отдельного человека в

демократическом процессе, к роли молодёжи в процессе демократизации, а также активизировать контакты между представителями демократических движений по всему миру.

Отвечая на вопросы конкурса (приведенные ниже), кандидаты должны показать свое собственное понимание перспектив демократии и демократического активизма.

В эссе требуется дать ответ на один или несколько из следующих вопросов:

- 1. Каковы возможности молодёжи по реализации своих демократических прав в Вашем обществе? Каковы демократические нормы Вашего общества? Каким образом эти нормы затрагивают Вас, и как Вы их используете?
- 2. Каким образом демократия может помочь решить Ваши личные и социальные проблемы (бедность, доступ к образованию, болезни, неравенство и т.д.)? Как Вы и Ваше сообщество их решаете?
- 3. Опишите и объясните, как какое-то событие или случай изменили Ваше восприятие демократии.

Отправка работ

Работы должны быть отправлены на соответствующий Вашему региону адрес электронной почты (см. ниже) до **15 сентября 2009** года в виде приложения к сообщению в формате .doc или .pdf. Пожалуйста, убедитесь, чтобы в сообщении были указаны Ваше полное имя, возраст, пол, адрес проживания и номер телефона.

К участию принимаются эссе, написанные на арабском, английском, французском, португальском, русском или испанском языках. Длина работы не должна превышать 2000 слов. Возраст авторов – от 18 до 30 лет*.

Более подробную информацию можно найти на сайте

http://www.wymd.org/contest/contests_ru.html

Civic Portal

Дорогие друзья,

Приглашаем вас посетить портал <u>civicportal.org</u>, который направлен на развитие взаимных контактов между общественными организациями и социально активными кругами в странах Европы и Средней Азии, а впоследствии также в других частях мира.

Это комьюнити портал, основанный на доверии, который предполагает построение партнерского и открытого сообщества. Портал предлагает зарегистрированным пользователям значительные ресурсы актуальной информации, аналитических документов, публикаций, баз данных, а также механизмов поиска партнеров для реализации совместных проектов.

Портал это, прежде всего, место ведения диалога, которое мы создаем вместе, размещая собственную информацию и публикации, участвуя в дискуссиях на форуме, поддерживая других участников своими знаниями и опытом, а также пользуясь знаниями других.

Чтобы зарегистрироваться и создать свой профиль, нажмите эту ссылку: https://www.civicportal.org//zaproszenie.php?
zaid=4347&magic=1300541717&accept=1

Координатор выпуска:

Ион Маноле, Центр ресурсов и развития для Приднестровья С. Кошница, Дубэссарский р-н crdt.buletin@gmail.com <u>www.promolex.ong.md</u> тел./факс 0. 248.43 183 Gsm. 069004065

Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение National Endowment for Democracy.